

**ACADEMIA FORTELOR TERESTRE**  
**„NICOLAE BĂLCESCU”**  
**COMISIA DE ETICĂ UNIVERSITARĂ**

**RAPORT**

**privind situația respectării eticii universitare și a eticii activităților de cercetare științifică în Academia Forțelor Terestre „Nicolae Bălcescu” în anul 2016**

Etica universitară și etica activităților de cercetare științifică în Academia Forțelor Terestre „Nicolae Bălcescu” sunt reglementate în Carta Universitară, care integrează opțiunile majore ale comunității universitare din academie, referitoare la modalitățile de îndeplinire a misiunii instituționale asumate și aplicate în spațiul universitar al instituției.

În anul 2016, Comisia de etică universitară a fost sesizată cu privire la cinci cazuri de posibile încălcări ale normelor de etică, astfel: un cadru didactic a fost înscris pe lista profesorilor și conferențiarilor universitari care au semnat recomandări persoanelor aflate în regim de detenție, transmisă de Ministerul Justiției; un student a fost învinuit de fraudarea unui examen, în complicitate cu trei studenți colegi de an; un student a fost surprins de către personalul de supraveghere încercând să copieze pe timpul susținerii probei I a examenului de licență; un cadru didactic a contestat la Comisia de etică universitară legalitatea unui articol dintr-o hotărâre a Senatului universitar, pe care a decis să nu-l aplice întrucât ar fi desfășurat, potrivit opiniei sale, în mod nelegal și discreționar evaluarea la o disciplină din responsabilitate; un student a fost învinuit pentru aducerea de atingere în mod repetat, la normele de comportare din academie și din afara ei.

Cazul cadrului didactic înscris pe lista profesorilor și conferențiarilor care au semnat recomandări persoanelor aflate în detenție a fost trimis spre analiză și soluționare instituției de învățământ superior la care acesta activa în perioada respectivă. În urma analizei acestui caz în Comisia de etică universitară a instituției respective, s-a constatat că recomandarea nu constituia o încălcare a prevederilor Codului de etică universitară. În acest sens a fost

informată Academia Forțelor Terestre „Nicolae Bălcescu”, care la rândul său a informat Ministerul Educației Naționale și Cercetării Științifice.

Cazul studentului învinuit de fraudarea unui examen, în complicitate cu trei studenți colegi de an, a fost analizat în Comisia de etică universitară, care constatând din documentația depusă la comisie și din declarațiile părților implicate că actul copierii s-a consumat, a hotărât să înainteze Senatului universitar, spre validare, sancțiunea de exmatriculare a studentului și a unuia dintre cei trei complici, precum și sancționarea cu avertisment scris a celorlalți doi complici.

Cazul studentului surprins de către personalul de supraveghere încercând să copieze pe timpul susținerii probei I la examenul de licență nu a fost analizat în Comisia de etică universitară, întrucât aceasta în urma analizei cazului și-a declinat competența invocând prevederile art. 142 alin. (17) din Legea educației naționale nr. 1 / 2011, versiune actualizată la 02.10 2015, precum și nespecificarea în documentele instituționale a unor atribuții explicite ale acestei comisii, cu privire la cazurile de fraudare a examenului de licență, dar a susținut propunerile Comisiei de cercetare administrativă.

Cazul cadrului didactic care a contestat la Comisia de etică universitară legalitatea unui articol dintr-o hotărâre a Senatului universitar, pe care a decis să nu-l pună în aplicare, motivând că ar fi desfășurat în mod nelegal și discreționar evaluarea la o disciplină din responsabilitate a fost analizat de comisie, care a ajuns la concluzia că articolul respectiv a fost adoptat fără încălcarea vreunui act normativ intern sau național, iar controlul și evidența îndeplinirii hotărârilor Senatului universitar constituie atribuție a comisiilor de specialitate ale acestuia și nu a Comisiei de etică universitară.

Cazul studentului învinuit pentru aducerea de atingere în mod repetat, la normele de comportare din academie și din afara ei a fost analizat de Comisia de etică universitară, care pe baza documentației depuse la comisie și din declarațiile părților care au fost de față la încălcarea repetată a normelor de comportare a hotărât să propună Senatului universitar spre validare exmatricularea studentului.

Normele vizând originalitatea, citarea surselor bibliografice, precum și respectarea drepturilor de autor în elaborarea lucrărilor de licență și disertație, prevăzute în Carta Universitară au fost respectate întocmai și ca urmare, nu au fost semnalate încălcări ale acestora.

Trebuie precizat totodată că evaluarea lucrărilor științifice în anul 2016 s-a efectuat cu ajutorul Platformei on line iTHENTICATE, Professional Plagiarism Prevention.

Ca urmare a pensionării președintelui Comisiei de etică universitară spre sfârșitul anului 2016 au fost propuse de către Consiliul de administrație două cadre didactice, unul pentru a ocupa funcția de președinte al comisiei, iar celălalt pentru ocuparea locului vacantat de către cel numit președinte. Cele două cadre didactice au primit avizul Senatului Universitar.

Având în vedere cele prezentate anterior, se poate aprecia că în anul 2016, Comisia de etică universitară a Academiei Forțelor Terestre „Nicolae Bălcescu” și-a îndeplinit atribuțiile specifice cu promptitudine și fără rabat de la exigența impusă de Codul de etică și deontologie profesională universitară.

#### **PREȘEDINTELE COMISIEI DE ETICĂ UNIVERSITARĂ**

**Prof. univ. dr.**

  
**Mircea VLADU**